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APORTUL COMUNITĂŢII ÎN REUŞITA ADAPTĂRII SOCIALE A PERSOANELOR LIBERATE

Rezumat
În articol este studiat rolul societăţii civile în procesul de integrare socială a persoanelor liberate. Potrivit autorilor, reuşita adaptării sociale 

a persoanelor liberate, în mare parte, va depinde de anturajul social în care ei vor ajunge după liberare, adică de acele microgrupuri în care vor trebui 
să-şi îndeplinească rolurile şi funcţiile sociale. În acest sens a fost elucidat rolul pe care îl au colectivul de muncă, Biserica, organizaţiile neguverna-
mentale, mass-media.
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Résumé
Dans l’article est étudié le rôle de la société civile dans le processus d’intégration sociale des personnes libérées. Selon les aute-

urs, la réussite de l’adaptation sociale des personnes libérées, dans la plupart des cas, dépendra de l’entourage social dans lequel elles 
arriveront après la libération, donc  de ces petits groupes où elles devront   accomplir leurs rôles  et fonctions sociales. En ce sens a été 
élucidé le rôle  des collectifs de travail, de l’Église, des organizations non-gouvernementales, des médias.

Mots-clés: société civile, intégration sociale, personnes libérées.

Introducere. Relaţiile sociale dintr-un 
mediu social constituie o totalitate de rapor-
turi care transformă structura axiologică a 
individului, influenţând maturizarea acestuia. 
Deci maturizarea socială se produce în cadrul 
relaţiilor interpersonale ale individului, acesta 
dezvoltându-se odată cu capacitatea sa de au-
toreglare de interacţiune socială.

Acele persoane care au obţinut în peni-
tenciar o pregătire morală şi psihologică nece-
sară pentru viaţa la libertate şi nu au pierdut re-
laţiile social-utile cu societatea se pot întoarce 
destul de rapid şi cu succes la o activitate utilă, 
să se înscrie în noul mediu, să asimileze noi ro-
luri sociale. Din partea societăţii se cere doar 
un anumit control asupra procesului adaptării 
şi acordarea ajutorului necesar pentru depăşi-
rea dificultăţilor, care pot apărea în procesul 
angajării în câmpul muncii sau la soluţionarea 
problemelor locative, precum şi la stabilirea re-
laţiilor cu anturajul social apropiat.

Pentru alte categorii de persoane libera-
te, spre exemplu cei care au ispăşit pedepse cu 
termene mari, care au pierdut relaţiile social-
utile, nu au o pregătire suficientă pentru viaţa 
la libertate, adaptarea la noile condiţii sociale 

este mult mai dificilă şi contradictorie. Ei, de 
regulă, întâmpină greutăţi nu doar la angaja-
rea în câmpul muncii, sau la soluţionarea pro-
blemelor locative, dar şi la stabilirea relaţiilor 
cu anturajul social apropiat (în colectivele de 
muncă şi la locul de trai). În privinţa acestei 
categorii de persoane se cere o dirijare mult 
mai activă a procesului de adaptare socială a 
lor din partea organelor de stat şi a organizaţi-
ilor obşteşti, desfăşurarea cu ei a muncii edu-
cative şi controlul asupra lor.

Prin urmare, reuşita adaptării sociale a 
persoanelor liberate, în mare parte, va depinde 
de anturajul social în care ei vor ajunge după 
liberare, adică de acele microgrupuri în care 
vor trebui să-şi îndeplinească rolurile şi func-
ţiile sociale. În acest caz, o mare importanţă 
o va avea faptul ce influenţă vor avea aceste 
grupuri asupra comportării lor, deoarece în 
opinia sociologilor mediul social, în cele din 
urmă, determină activitatea şi poziţiile sociale 
ale persoanei [1, p. 383].

Metode şi materiale aplicate. În procesul 
studiului au fost aplicate metodele: analiza, 
sinteza, comparaţia şi conştientizarea logi-
că. Materialele utilizate le constituie operele 
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savanţilor din domeniu, care reprezintă doc-
trina juridică a Republicii Moldova şi a altor 
state. 

Rezultate obţinute şi discuţii. Este ştiut 
faptul că societatea, contrar aparenţelor, joacă 
un rol activ în procesul complex al reinserţi-
ei sociale. Căci apariţia unui număr de relaţii 
de natură socială între individul ce constituie 
obiectul acestui proces şi membrii variatelor 
grupuri sociale depinde într-o foarte mare 
măsură de atitudinea pe care aceştia din urmă 
au adoptat-o faţă de el.

Pe de altă parte, nu trebuie omis un alt 
aspect al problemei: atitudinea de ansamblu a 
grupurilor sociale ori cea particulară, a fiecărui 
individ component al acestor grupuri, poate să 
determine apariţia unui anumit tip de răspuns 
din partea fostului infractor. Facem referire la 
elementele specifice ce caracterizează relaţia 
integrat-integrator etc. [2, p. 22-23].

Sub acest aspect, trebuie să constatăm 
necesitatea participării foştilor condamnaţi la 
viaţa societăţii civile, ca un proces mutual co-
mun. Însă în practică strategia comportamen-
tului persoanei liberate, în mod inevitabil, se 
confruntă cu strategiile de comportament ale 
altor cetăţeni. Astfel, în fiecare societate în 
parte există un stil format de comportament şi 
gândire al oamenilor [3, p. 260].

Persoana cu o voinţă slabă şi viziuni ne-
statornice caută cauzele eşecurilor sale în via-
ţă, îndreptăţind propriile greşeli şi nevoi ale 
aflării în detenţie prin aceea că cu educarea lor  
nu se ocupa nimeni, că atitudinea personalului 
instituţiilor penitenciare era brutală, nedreap-
tă, înjositoare şi samavolnică. Astfel apreciază 
pedeapsa ispăşită foştii condamnaţi şi apropi-
aţii lor, pe de o parte, şi alţi cetăţeni, îndeosebi 
victimele infracţiunii, pe de altă parte. Dacă 
majoritatea cetăţenilor consideră justificată 
atitudinea severă faţă de foştii condamnaţi şi 
nu admit necesitatea manifestării faţă de aces-
te persoane a unor acte de caritate, atunci în-
şişi condamnaţii după ispăşirea pedepsei nu 
doar că aşteaptă un tratament uman, dar cer 
deseori şi anumite privilegii pentru ei [4, p. 
371-372].

Oamenii din societate îi privesc cu mul-
tă neîncredere. Etichetarea şi stigmatizarea lor 

duce la faptul că ceilalţi oameni vor încerca să 
evite de a avea unele relaţii cu ei. Statistica do-
vedeşte că marea majoritate a persoanelor nu 
şi-ar dori să aibă, în calitate de vecin sau rudă, 
un fost condamnat [5].

Stigmatizarea poate avea o influen-
ţă asupra conduitei individului şi, în special, 
asupra persistenţei acestuia în activitatea in-
fracţională. Individul astfel etichetat devine 
inevitabil un marginal. Reacţia de respingere a 
societăţii determină o contrareacţie din partea 
infractorului, manifestată prin opoziţia faţă de 
normele legale. De aici dificultatea pentru „cel 
etichetat” de a se smulge din mediul infracţio-
nal şi a se integra în societate [6, p. 171]. 

 În acest sens, trebuie să existe o serie 
de acţiuni de influenţare psihologică, psiho-
terapie individuală şi colectivă. Reintegrarea 
depinde mult de activităţile psihocomporta-
mentale din timpul procesului de reeducare 
dar, mai ales, de modul cum sunt priviţi de 
ceilalţi membri ai grupului [7, p. 13-14].

Actualmente, în multe ţări principalele 
orientări în materie de tratament şi recupera-
re socială şi morală a delincvenţilor se carac-
terizează prin importanţa contextului social, 
familial şi comunitar în care se derulează pro-
cesul de resocializare, în vederea evitării pe cât 
posibile a efectelor negative ale „etichetării” şi 
„stigmatizării” delincventului condamnat. De 
asemenea, noile modele de tratament al de-
lincvenţei accentuează importanţa aspectului 
evolutiv şi continuu al reeducării delincventu-
lui, ca şi participarea şi implicarea crescândă 
a comunităţii în rezolvarea dificultăţilor de 
tratament aplicate delincvenţilor, concomi-
tent cu „umanizarea” formelor şi modalităţi-
lor „clasice” de terapie şi profilaxie existente 
[5, p. 46].

În acelaşi timp, angajarea la serviciu a 
persoanelor liberate ridică problema adaptă-
rii în colectivul de muncă. Conform datelor 
prezentate de către Şmarov I.V. [8, p. 58], 
din rândul persoanelor studiate s-au adaptat 
cu succes în colectivul de muncă doar 46%. 
Restul nu au putut stabili cu membrii colec-
tivului relaţii normale. Prezintă interes cau-
zele acestei acomodări dificile în colectivul de 
muncă a persoanelor anterior condamnate: 
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9% din ele nu au putut depăşi înstrăinarea 
morală şi psihologică, 11% consideră că faţă 
de ele au fost înaintate cerinţe prea mari, 7% 
nu s-au încadrat în colectiv din cauza relaţiilor 
nesănătoase, 13% menţineau cu membrii co-
lectivului doar relaţii oficiale, 14% nu au do-
rit să rămână în colectiv deoarece considerau 
munca lor ca fiind una temporară.

În cadrul unor studii mai recente ale 
experţilor naţionali [9, p. 58] s-a evidenţiat că 
suportul primit nu totdeauna răspunde nevo-
ilor sociale ale foştilor deţinuţi, aceştia con-
fruntându-se cu probleme cum ar fi: discri-
minare salarială, restricţii pentru avansare în 
funcţie, etichetare prin supraveghere excesivă 
din partea angajatorilor, marginalizarea/ izo-
larea de către colegi, locurile de muncă oferite 
sunt prost plătite etc.

Un rol important în stabilirea unui echi-
libru sufletesc al fostului condamnat îl poate 
avea  implicarea efectivă şi afectivă a instituţiei 
Bisericii. Implicarea acestei instituţii trebuie să 
aibă loc atât la nivelul persoanei liberate, cât şi 
la nivelul familiei acestuia, al prietenilor, al ce-
lor care pot participa şi ajuta afectiv în timpul 
perioadei critice; este factorul care poate crea 
o legătură sufletească între individul aflat în 
dificultate şi cei din jur, îl poate ajuta să se cu-
noască mai bine, să-şi recunoască greşelile şi să 
fie implicat el însuşi în propriul proces de ree-
ducare şi de reintegrare socială [10, p. 46-52].

În toate regiunile în care s-a realizat mi-
siunea de evaluare a necesităţilor în domeniul 
reintegrării sociale a persoanelor liberate din 
locurile de detenţie s-a constatat că ei îşi pot 
satisface necesităţile religioase în funcţie de 
valorile spirituale şi concepţiile proprii. Nu 
există o evidenţă strictă a categoriilor de lăcaşe 
sfinte vizitate de persoanele liberate din locu-
rile de detenţie şi nici a cultelor religioase ale 
acestora. Această constatare este validă pentru 
zona de nord, centru şi sud. În toate zonele 
nominalizate respondenţii au menţionat că 
accesul la literatura religioasă, în special a Bi-
bliei, este nelimitat şi orice fost condamnat o 
poate accesa când doreşte.

În toate regiunile unde s-a realizat eva-
luarea, există condiţii pentru a fi satisfăcute 
necesităţile religioase, a avea acces la literatura 

religioasă, însă nu se pune accentul pe activi-
zarea lucrului respectiv cu această categorie de 
beneficiari. Satisfacerea necesităţilor religioase 
se realizează în funcţie de cerinţele individua-
le. Fiecare fost deţinut mergînd la Biserică are 
acces la Biblie, numai să aibă dorinţă. Nici un 
cult religios nu stopează accesul la el, realizea-
ză mese de binefacere atît Biserica ortodoxă, 
cît şi alte religii. Mai des persoanele liberate 
din locurile de detenţie merg la cultul penta-
costal, unde sunt hrăniţi [9, p. 53]. 

În prezent un rol crescând în ceea ce pri-
veşte ajutorul acordat persoanelor liberate din 
detenţie îl au organizaţiile neguvernamentale. 
Având atât suportul organizaţiilor occidenta-
le, cît şi cel guvernamental, în ultimii ani în 
Republica Moldova s-a dezvoltat rapid o re-
ţea amplă de organizaţii neguvernamentale cu 
obiective în domeniul social. Multe din aces-
tea au acumulat o bogată experienţă şi un grad 
înalt de competenţă. Însă mai puţine la număr 
sunt organizaţiile neguvernamentale ce au în 
calitate de beneficiari persoanele liberate din 
locurile de detenţie. 

În unele raioane, prin suportul financi-
ar al unor organizaţii internaţionale, activea-
ză câte un centru de justiţie comunitară care 
prestează servicii juridice şi psihosociale per-
soanelor aflate în dificultate, inclusiv foştilor 
deţinuţi. Acestea sunt organizaţii necomerci-
ale, neguvernamentale, constituite în formă 
organizatorico-juridică ca instituţii obşteşti. 
Unul din obiectivele acestor centre este stabi-
lirea unui mecanism, eficient şi participativ, 
reintegrarea socială a foştilor deţinuţi.

În cadrul acestor centre sunt prestate 
următoarele servicii:

–  elaborarea planului individual de 
intervenţie psihosocială pentru reabilitare şi 
reintegrare socială a persoanelor liberate din 
locurile de detenţie;

–  acordarea asistenţei psihosociale per-
soanelor liberate din locurile de detenţie de 
către psiholog şi asistent social;

–  aplicarea programelor de reabilitare şi 
de dezvoltare a abilităţilor sociale pentru gru-
puri de clienţi;

–  acordarea asistenţei pentru găsirea lo-
cului de muncă, continuarea studiilor, pentru 
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reîntoarcerea în familie, precum şi pentru re-
zolvarea altor probleme sociale [9, p. 51].

În general, vorbind despre posibilităţile 
organizaţiilor neguvernamentale în integrarea 
postpenitenciară a foştilor condamnaţi, putem 
evidenţia următoarele domenii:

–  asigurarea protecţiei sociale a foştilor 
deţinuţi: asistenţă în restabilirea legăturilor 
pozitive cu familia, persoanele de contact (este 
binevenit să se înceapă în perioada detenţiei); 
încadrare în programe de instruire, profesio-
nalizare, reciclare. Aici pot să se implice orga-
nizaţiile care prestează servicii de instruire, de 
asistenţă şi consiliere a familiilor;

–  asigurarea controlului social după 
comportamentul deţinutului eliberat. În acest 
domeniu de intervenţie pot să se implice şi or-
ganizaţiile neguvernamentale specializate pen-
tru prestarea serviciilor sociale specializate, 
care lucrează cu diverse categorii de persoane 
aflate în risc sau cu potenţial risc: organizaţiile 
neguvernamentale de tineret care lucrează în 
domeniul prevenirii narcomaniei etc.; 

–  monitorizarea procesului de respec-
tare a drepturilor omului: organizaţiile negu-
vernamentale care funcţionează în domeniul 
legislativ; 

–  consilierea moral-psihologică:  reabi-
litarea personalităţii fostului deţinut; 

–  ajutor în restabilirea legăturilor socia-
le dereglate: diverse servicii consultative; 

–  crearea unui serviciu multidisciplinar 
specializat: Centru de plasament temporar/
azil pentru reintegrarea socială a persoanelor 
eliberate din detenţie rămase fără familie şi 
lipsite de loc de trai cu asistenţă diferenţiată 
pe niveluri, în funcţie de eforturile personale 
pentru reintegrare realizate. 

În acest context, pot fi numite şi avanta-
jele implicării organizaţiilor neguvernamen-
tale în integrarea postpenitenciară: 

–  lărgesc aria de influenţă alături de im-
plicaţiile guvernamentale; 

–  completează golurile în sistemul de 
protecţie guvernamentală existent; 

–  creează posibilităţi de comunicare 
nonformală, confidenţială de la egal la egal; 

–  creează posibilitate pentru implicarea 
societăţii civile în procesele de reintegrare so-

cială pentru contingentul dat. 
Totodată, pot fi identificate probleme şi 

obstacole în participarea organizaţiilor negu-
vernamentale la integrarea postpenitenciară: 

–  lipsa serviciilor specializate pentru 
asistenţa persoanelor în procesul reintegrării 
postpenitenciare;

–  lipsa structurilor/ specialiştilor în 
structurile teritoriale care ar coordona servici-
ile de reintegrare postpenitenciară; 

–  numărul extrem de mic de ONG-uri 
care activează în domeniul dat; 

–  incapacitatea accesului la mediile pe-
nitenciare, la deţinuţi pentru participare la 
pregătirea lor pentru eliberare, stabilirea con-
tactelor; 

–  imperfecţiunea bazei legislative care 
ar prevedea posibilitatea implicării societăţii 
civile în procesele de reeducare şi reintegrare 
a deţinuţilor [11]. 

Astfel, după cum s-a putut vedea, in-
teracţiunea mediului social şi a structurii re-
laţiilor sociale ale foştilor condamnaţi poartă 
un caracter destul de complex. În particular, 
mediul social nu întotdeauna generează re-
laţii sociale care i-ar corespunde. Acest fapt 
are loc din cauza că persoana, în procesul 
interacţiunii cu societatea, comunică cu un 
număr mare de subsisteme obşteşti – colec-
tive, grupuri formale şi neformale, asociaţii 
temporare. În acest caz se manifestă încă o 
particularitate importantă a fenomenului re-
laţiilor sociale. Ea se exprimă prin aceea că 
nu toată informaţia cu importanţă socială, 
care circulă la toate nivelurile comunicării 
individului cu societatea, este percepută şi 
asimilată complet de către acesta. De aceea 
persoana se află în mediu în condiţiile unei 
concurenţe permanente între diferite relaţii. 
Astfel, un anumit anturaj negativ în familie 
încă nu conduce în mod inevitabil  persoana 
care creşte în acest mediu la un conflict se-
rios cu societatea. În astfel de cazuri asupra 
formării sale un rol determinant îl pot avea 
relaţiile sociale pozitive care au concurat cu 
influenţa negativă a familiei. Pe de altă par-
te, examinând structura relaţiilor sociale ale 
infractorului, în mod sigur, vom descoperi 
şi elemente ale influenţării negative ale unui 
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sau altui mediu. Concurenţa diferitor sub-
sisteme ale relaţiilor sociale condiţionează şi 
particularităţile relaţiilor individului cu ma-
cromediul. Informaţia parvenită de la ma-
cromediu este însuşită de către individ doar 
după ce se va convinge că îi este convenabilă 
şi corespunde viziunilor, idealurilor, convin-
gerilor şi deprinderilor sale. Prin aceasta se 
explică şi una din particularităţile persona-
lităţii infractorului, care deseori nu acceptă 
viziunile social-pozitive, şi invers, foarte uşor 
poate prelua  norme social-negative de com-
portament [12, p. 29].

Dintr-un alt punct de vedere, s-ar putea 
spune că reintegrarea socială sau totalitatea 
activităţilor ce se circumscriu acesteia gravi-
tează în jurul a două elemente sau coordonate: 
primul este, desigur, persoana infractorului, 
iar al doilea ar putea fi opinia publică, aceasta 
integrată categoriei mai largi a condiţiilor ex-
terioare la care fostul condamnat trebuie să se 
adapteze, înţeleasă atât la nivelul comunităţii 
imediat următoare din care face parte persoa-
na, cât şi la nivelul ei general.

Bineînţeles, opinia publică se formea-
ză, în ambele situaţii, pornind de la cantitatea 
şi calitatea informaţiilor de care se dispune, 
acestea putând varia de la mass-media (tv, ra-
dio, ziare) şi chiar până la procedeul binecu-
noscut „gura satului”. Prin urmare, se poate 
spune că cu cât informaţiile primite sunt mai 
aproape de adevăr, cu atât opinia publică se va 
forma pe parcursul ei normal, adică corectă.

Mass-media este un factor puternic de 
influenţare, orientare şi schimbare a com-
portamentelor individuale şi colective. Graţie 
caracterului ambivalent, mijloacele de comu-
nicare nu sunt doar surse de informare, ci pu-
ternice mijloace de influenţare a tuturor do-
meniilor vieţii sociale [13, p. 212-215].

Una din funcţiile presei este tocmai in-
formarea ce trebuie făcută respectându-se toa-
te exigenţele, cum ar fi responsabilitatea, adică 
jurnalistul nu trebuie să-şi folosească puterea 
pentru un scop egoist sau nedemn, indepen-
denţa, adică nu trebuie promovat nici un in-
teres particular, contrar bunăstării generale, 
sinceritatea, înclinaţia spre adevăr, acurateţea; 
cu alte cuvinte, un ziar este obligat, după toate 

cerinţele bunei-credinţe, să spună adevărul.
O altă funcţie importantă a presei, atât 

prin prisma profesionalismului, cât şi prin cea 
a problemei vizate, este cea a educării sau al-
tfel spus, cea a influenţării. Realizarea opiniei 
publice corecte depinde foarte mult de reali-
zarea unei funcţii educative corecte, întrucât, 
de cele mai multe ori, cititorii îşi însuşesc par-
ţial, dacă nu chiar în totalitate, părerile expri-
mate în ziar. Ce importanţă are aceasta asupra 
procesului reintegrării? Are o importanţă pri-
mordială, deoarece cu cât materialele tipărite 
vor fi mai cuprinzătoare, adică vor cuprinde 
informaţii şi judecăţi de valoare prin prisma 
resocializării şi reintegrării despre toate pe-
rioadele importante din viaţa infractorului 
(condiţiile premergătoare trecerii la act, tre-
cerea la act, instrumentarea cazului, ispăşirea 
pedepsei, recidivă şi reintegrare socială), cu 
atât opinia publică se va forma mai liberă de 
prejudecăţi şi idei preconcepute, mai aproape 
de adevăr.

Nu mai puţin importantă pentru pro-
blema noastră este şi funcţia presei de a expri-
ma opinia publică, de a se transforma într-o 
voce a poporului. Dacă până acum presa, în 
funcţiile arătate, exercita o influenţă asupra 
condiţiilor exterioare, de data aceasta, presa 
are importanţă în procesul resocializării prin 
prisma influenţării directe asupra conştiinţei 
fostului deţinut. Aducându-se la cunoştinţă că 
cei din jur, sau majoritatea lor, îi cunosc ante-
cedentele şi au o opinie, de cele mai multe ori, 
negativă sau de respingere, evident că această 
negare îl va însoţi pretutindeni şi va face ca 
eforturile lui de reintegrare să fie astfel dubla-
te. Aici prezintă interes cunoaşterea în detaliu 
a opiniei publice referitoare la diferite cazuri 
de încălcări ale legii penale reflectate în ziare, 
ce se poate realiza prin tehnici şi metode spe-
cifice însă, din diferite motive, nu s-a operat 
un asemenea demers [14, p. 61-62].

Concluzii. Astfel, în reintegrarea socială 
a foştilor deţinuţi ar trebui să intervină soci-
etatea civilă. Spre regretul nostru,  asociaţiile 
care se ocupă de acest lucru sunt prea puţine 
şi nu satisfac decât în mică măsură nevoile 
foştilor deţinuţi. Organizaţiile neguverna-
mentale care încearcă să ofere soluţii pentru 
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reabilitarea socială a persoanelor liberate din 
penitenciare sunt în număr extrem de redus 
la noi în ţară, şi ele lucrează în special cu de-
ţinuţii, lăsând în afară informarea şi educarea 
populaţiei.

În scopul ridicării rolului mass-mediei 
asupra procesului de resocializare a condam-
naţilor precum şi acordarea  de ajutor persoa-
nelor liberate din detenţie prin diversificarea 
relaţiilor social-utile cu societatea, propunem a 
deschide anumite programe speciale televizate 
şi difuzate la radio. Aceste emisiuni urmează 
a fi dedicate problemelor politicii execuţional-
penale din Republica Moldova conţinând in-
formaţii accesibile publicului larg. 
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